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Балан А.А., Савченко Д., Савченко В. Рекреаційний потенціал в економічному розвитку територіальних громад України. 

Оглядова стаття. 
У статті проведено аналіз наукових досліджень щодо розвитку рекреації та її економічного впливу на територіальні 

громади. Виявлено, що в останні роки у науковій літературі та дисертаційних роботах досліджувалися різні аспекти цієї 

проблеми, однак не знайдено комплексного та системного підходу публічного управління в цій сфері в умовах 
децентралізації. Крім того, не було виявлено спеціальних досліджень, присвячених даній проблемі, а існуючі наукові 

праці лише дотикаються окремих аспектів цього питання. Визначено принципи та методи розвитку рекреаційного 

потенціалу на регіональному рівні в умовах децентралізації. Розглянуто вітчизняний та зарубіжний досвід публічного 
управління рекреацією та туризмом на регіональному рівні. 

Ключові слова: рекреація, економічний розвиток, туризм, публічне управління, територіальні громади 

 
Balan A.A., Savchenko D., Savchenko V. Recreational Potential in Ukraine's Territorial Communities Economic Development. 

Review article. 

The article analyzes scientific research on the development of recreation and its economic impact on territorial communities. It 
was revealed that in recent years, various aspects of this problem have been studied in the scientific literature and dissertations, 

but no comprehensive and systematic approach to public management in this area in the conditions of decentralization has been 

found. In addition, no special studies dedicated to this problem were found, and the existing scientific works only touch on 

certain aspects of this issue. The principles and methods of development of recreational potential at the regional level in 

conditions of decentralization are defined. The domestic and foreign experience of public management of recreation and tourism 

at the regional level is considered.  
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екреація та туризм в багатьох країнах світу є ефективним сектором економіки, а також 

покращенням інвестиційного середовища, впливовим чинником соціальної сфери і людського 

розвитку. Економічна роль рекреації та туризму полягає у вагомому внеску у ВВП, наповненні 

державного і місцевих бюджетів, розвиток різних галузей економіки, створенні робочих місць, 

надходженні до країни іноземної валюти тощо. Безпосередній вплив рекреації та туризму простежується 

і у розбудові місцевої інфраструктури, розширенні сфери послуг, що слугує задоволенню рекреаційних 

потреб як туристів, рекреантів так і місцевого населення. Це, у свою чергу, сприяє підвищенню рівня 

життя місцевого населення і зростанню платоспроможного попиту на рекреаційнотуристичні послуги. 

Рекреація та туризм проявляється через низку специфічних функцій, серед яких є максимальне 

задоволення потреб населення у лікуванні, оздоровленні, відпочинку, спорті, духовному та фізичному 

розвитку. Потрібно акцентувати увагу на тому, що центральне місце в рекреаційнотуристичній сфері 

займає людина. Реалізація функцій забезпечується шляхом використання природних ресурсів та 

сприятливого впливу факторів на організм людини та через здійснення рекреаційних занять, що 

сприяють фізичному та психологічному відновленню.  
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Аналіз останніх досліджень та публікацій 

На думку Каленюк C.С., Котенко Т.М. оздоровлення дає змогу скоротити у народному господарстві 

витрати на тимчасову непрацездатність одного зайнятого на 3-4 дні щорічно, знизити втрати робочого 

часу від скорочення смертності у працездатному віці на 6-7 днів щорічно, зменшити перебування на 

лікуванні в стаціонарі на 2-3 дні, підвищити продуктивність праці на 3%, скоротити кількість відвідувань 

поліклінік у 2 рази [1]. 

За висновком Всесвітньої ради з туризму і мандрівок, туризм характеризується як найкрупніша 

індустрія світу [2]. У свою чергу, рекреація – це поняття, що охоплює усі види відпочинку, у тому числі 

санаторно-курортне лікування і туризм. Зазначимо, що у вітчизняній і зарубіжній науковій літературі 

відсутнє одностайне визначення поняття «рекреація». Відповідно немає єдиної думки щодо визначення 

основних категорій, пов’язаних із рекреаційною діяльністю. З одного боку, досі не розроблено єдиний 

міжнародний термінологічний стандарт з рекреаційної сфери. З іншого боку, в Україні відсутня єдина 

нормативно-правова база, в якій чітко визначено основні поняття, що пов’язані з рекреацією. Окрім того, 

як зазначають А. Кусков, В. Голубєва, Т. Одінцова, такі поняття, як рекреація, туризм, відпочинок, 

дозвілля й інші категорії в реальних умовах складно розрізнити [3]. 

На сьогодні є невирішеним питання розмежування понять «туристична послуга», «туристичний 

продукт», «туристичнорекреаційна послуга», «туристично-рекреаційний продукт». Значний науковий 

доробок в теоретичну основу дослідження цих понять вклали такі вчені, як: Ю. Калмиков, М. Кротов, 

Ю. Никонорова, В.Федорченко, Н. Филик, Є. Шещенін та інші. Ю. Коросташивець розкриває поняття 

послуги як підприємницьку діяльність фізичної чи юридичної особи, спрямовану на задоволення потреб 

інших осіб; сукупність матеріальних та нематеріальних споживчих вартостей, здатних задовольняти 

потреби клієнта [2]. Туристично-рекреаційна послуга – це сегмент сфери послуг, що забезпечує 

задоволення потреб людей та реалізацію їх діяльності у процесі відпочинку, оздоровлення, подорожі, 

дозвілля. Це комплексне поняття та включає в себе комплекс людських потреб. Що стосується 

туристично-рекреаційного продукту, то він представляє собою сукупність речових (предметів 

споживання) і нематеріальних (у формі послуги) споживчих вартостей, які необхідні для задоволення 

потреб туриста та рекреанта. Туристичнорекреаційний продукт охоплює: туристично-рекреаційні 

послуги та туристично-рекреаційні товари. Туристично-рекреаційний продукт, який існує на ринку, 

реалізується як туристично-рекреаційна пропозиція та відповідає стандартам якості. Пропозиція 

туристичнорекреаційного продукту – це кількість цього продукту і туристичнорекреаційних послуг, які 

виставлені на ринок при визначеному рівні цін [4]. Загалом, туристично-рекреаційний продукт – це 

комплекс послуг, робіт, товарів тощо. Його основними ознаками є: поєднання не менше двох послуг, 

одна з яких є послугою розміщення або перевезення, надання яких обов’язково передбачається у 

відповідному договорі на туристично-рекреаційне обслуговування; реалізація зазначених послуг за 

визначеною ціною [5]. 

Рекреаційна послуга – це будь-яка діяльність або вигода, яку надають клієнтові на спеціалізованих 

територіях поза місцем його постійного проживання, й у вільний від роботи час, щоб відновити його 

фізичні та психологічні сили, задовольнити спортивні, оздоровчі, пізнавальні інтереси тощо [6]. 

Туристичні підприємcтва (фірми) займаються туроператорською, турагентською діяльностями. У свою 

чергу, рекреатори – це «суб’єкти господарювання, які отримали право займатися рекреаційною 

діяльністю в порядку, визначеному законодавством з метою, як правило, отримання прибутків чи 

виконання соціального замовлення на госпрозрахункових умовах» [7]. Аналіз підходів вітчизняних і 

зарубіжних науковців до трактування понять «туризм» і «рекреація» дозволив зробити висновок про 

«необхідність їх комплексного сприйняття, як єдиної сфери, мета котрої полягає у відновленні та 

розвитку життєвих сил людини» [8]. Отже, туристично-рекреаційні послуги виступають основним 

продуктом туристичної та рекреаційної діяльності та відносяться до сфери послуг, яка є складовою 

економіки регіону, країни в цілому. Висока частка сфери послуг у структурі економіки країни, регіону є 

ознакою високого рівня їх соціально-економічного розвитку, прогресивної структури господарства тощо. 

Соціально-економічна сутність туристично-рекреаційної послуги пов’язана з людським капіталом, під 

яким розуміється інтенсивний продуктивний чинник соціально-економічного розвитку країни, регіону. 

Особливість підприємств (фірм), що виробляють і надають туристично-рекреаційні послуги, на відміну 

від інших, полягає в тому, що їх діяльність орієнтована на досягнення не тільки економічного, а й 

соціального ефекту, суспільного блага тощо. Н. Ведмідь справедливо зазначає, що «санаторно-курортна 

та оздоровча послуга – це соціокультурна комплексна послуга із високим ступенем особистісної та 

соціальної цінності» [9]. На думку автора, зміст туристично-рекреаційної послуги необхідно розкривати 

з огляду її соціокультурної компоненти та використанням комплексного підходу. 

Поняття «рекреація» та його еквіваленти в англомовних джерелах частіше згадуються як означення 

вузького контексту, особливо у дослідженнях, присвячених різним типам туризму (оздоровчому, 

лікувальному, спортивному тощо). Основні підходи до розуміння сутності терміну «рекреація» наведено 

в таблиці 1. За результатами аналізу існуючих наукових праць серед чинників, що обумовлюють рівень 

розвитку рекреаційно-туристичної сфери, Я. Орленко [19] виділяє: соціально-економічні (рівень доходів 

населення та цін на рекреаційно-туристичні послуги, професійна та статева структура потенційного 

контингенту споживачів на ринку туристично-рекреаційних послуг); соціальнопсихологічні (рівень 
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соціальної напруженості у суспільстві, менталітет потенційних рекреантів і туристів, традиції та звичаї 

населення туристично-рекреаційного регіону); демографічні (вікова та статева структура населення, 

рівень і структура зайнятості); політичні (відсутність конфліктів і безпека рекреаційно-туристичних 56 

регіонів, рівень демократизації суспільства, дотримання міжнародних норм і правил щодо громадського 

порядку та дотримання прав людини); ресурсно-екологічні (забезпеченість території рекреаційно-

туристичними ресурсами, стан навколишнього природного середовища тощо). 

Таблиця 1. Основні підходи до визначення сутності поняття «рекреація» 

Джерело/автор Зміст 

Закон України 

«Про туризм» 

Туристичними ресурсами України є пропоновані або такі, що можуть пропонуватися, 

туристичні пропозиції на основі та з використанням об'єктів державної, комунальної чи 

приватної власності. 

П.Ф. Коваль,  

Г.П. Андрєєва 

Туристичний потенціал території – ємне, багатоаспектне поняття, що охоплює сукупність 

природних, етнокультурних та соціально-історичних ресурсів, а також наявної 

господарської і комунікаційної інфраструктури території, що служать чи можуть служити 

передумовами розвитку певних видів туризму . 

А.В. Дроздов 

Туристично-рекреаційний потенціал – сукупність пов’язаних із певним об'єктом 

(територією) природних і рукотворних тіл та явищ, а також умов, можливостей і засобів, 

придатних для формування туристичного продукту та здійснення відповідних турів, 

екскурсій, програм. 

Т.В. Ніколаєнко 

Туристично-рекреаційний потенціал території – сукупність природних, культурно- 

історичних, соціально-економічних, геополітичних та інших передумов для організації 

рекреаційної діяльності на певній території. 

Н.В. Шабаліна 

Туристично-рекреаційний потенціал – це сукупність туристично-рекреаційних ресурсів, 

їхніх територіальних поєднань і умов, що сприяють задоволенню потреб населення в 

туристичній та рекреаційній діяльності. 

С.А. Севастьянова  

Сукупність взаємопов'язаних і взаємодіючих один з одним потенціалів регіону, які 

використовуються в туристичній діяльності, а також нових, сформованих у процесі цієї 

діяльності та використовуваних чинників виробництва регіону. 

Джерело: складено авторами на основі [10-13] 

 

Такий підхід до визначення передумов розвитку рекреаційно-туристичної сфери є досить широким і 

вимагає проведення трудомісткого аналізу. Водночас серед факторів, на наш погляд, є такі, що мають 

опосередкований та другорядний вплив, зокрема – професійна та статева структура потенційного 

контингенту туристів. Наведені чинники відрізняються між собою мірою значимості, а тому потребують 

систематизації та перегляду відповідно до умов сучасних реалій української економіки та потреб 

дотримання принципів сталості розвитку галузі. 

Оглядаючи передумови сталого розвитку туризму Ю. Миронов [23] визначає чинники зовнішнього 

(екологічна політика, державна політика соціально-економічного розвитку, інвестиційна, інноваційна, 

фінансова політика) та внутрішнього середовища (стратегія розвитку туризму в регіонах, природно-

ресурсний потенціал, галузеві та територіальні структури господарського комплексу території). 

Погоджуючись із важливістю інноваційної та інвестиційної політик, на які звертає увагу науковець, все 

ж вважаємо, що необхідним є більш чітке окреслення чинників відповідно до орієнтирів досягнення 

збалансованості соціальної, екологічної та економічної складових чистин сталого розвитку рекреаційно-

туристичної сфери. Розділяючи думку низки науковців [24], автор вважає, що для розвитку туризму 

необхідні певні умови та матеріально-технічна база. 

Виклад основного матеріалу дослідження  

Тому для оцінки перспектив розвитку туризму варто враховувати стан політико-правової бази, 

привабливість бізнессередовища й розвиток туристичної інфраструктури; наявність ресурсного 

потенціалу. На основі дослідження підходів різних науковців, що займались проблематикою розвитку 

туризму та рекреації, можливо виокремити основні групи передумов, що визначають перспективи та 

спроможність країни забезпечити сталий розвиток туристичнорекреаційної сфери:  

1) інституційні передумови (нормативно-законодавча база, інституційне забезпечення, політична 

ситуація в країні та світі, відкритість кордонів, гарантування безпеки туристів);  

2) природно-ресурсні передумови (наявність особливих природно-кліматичних умов, історико-

культурних особливостей, що приваблюють туристів).  

3) соціо-культурні передумови (демографічна ситуація, організація суспільства, стан технологій, 

рівень освіти і культури населення);  

4) економічні передумови (рівень зайнятості, структура доходів і витрат населення, розвиток 

інфраструктури, інвестиційне забезпечення, зовнішньоекономічні зв’язки);  

5) інфраструктурні передумови (якість та щільність доріг; стан і розвиток об’єктів, що 

використовуються для задоволення потреб туристів, поширення інформації про туристично-рекреаційні 

об’єкти);  

6) впровадження досягнень науково-технічного прогресу.  



Балан А.А., Савченко Д., Савченко В. 
 

Рекреаційний потенціал в економічному розвитку територіальних громад України 

 

 

112 

 

Важливою передумовою розвитку туристично-рекреаційної індустрії є інституційне середовище, що 

передбачає наявність певної правової основи, гарантування екологічної стійкості та охорони 

навколишнього середовища, забезпечення належного рівня безпеки та охорони, розвиток системи 

охорони здоров’я та гігієни, визнані на державному рівні пріоритети розвитку сфери туризму. 

 
 

Рисунок 1. Предумови сталого розвитку туристичнорекреаційної сфери 

Джерело: складено авторами на основі [24] 

 

На тлі підвищення терористичних загроз у світі дестабілізації політичної ситуації та військових 

конфліктів в Україні забезпечення безпеки та охорони туристів вимагає посилення ролі держави до 

здійснення заходів щодо відновлення політичної стабільності й удосконалення системи безпеки туристів 

як у силовому, так і нормативно-правовому полі. Відтак суттєвим фактором, який може активізувати або 

гальмувати розвиток туристичної галузі, є нормативно-законодавча база. Досягнення сталого розвитку 

туристично-рекреаційної сфери не можливе без міцної законодавчої основи, яка повинна забезпечувати 

належні умови для ведення бізнесу, відповідати міжнародним нормам регулювання міжнародного та 

внутрішнього туризму, сприяти спрощенню візових, митних, прикордонних формальностей тощо [17]. 

Наявність правової бази є основою гарантування екологічної стійкості та охорони навколишнього 

середовища, що визнані пріоритетом сталого розвитку сфери туризму та рекреації. Аналізуючи 

нормативно-правову базу туристично-рекреаційної індустрії в Україні, можна відзначити, що вона 

перебуває на етапі формування і включає наступні основні блоки законодавчого та підзаконного 

регулювання. Перший блок включає Конституцію України, закони України, укази Президента та 

постанови Кабінету Міністрів України, які прямо або опосередковано стосуються розвитку туристично-

рекреаційної сфери. До нього входять також спеціальні природно-заповідні регулювання та законодавчі 

документи, що регламентують туристичну діяльність. Другий блок складають норми цивільного, 

кримінального, адміністративного, трудового законодавства, а також законодавства інших галузей, що 

визначають діяльність суб'єктів туристично-рекреаційної індустрії та міру їх відповідальності за 

порушення законодавчих норм. Третій блок включає численні міжнародні договори щодо розвитку 

туризму, в яких бере участь Україна, що є частиною міжнародно-правового регулювання через 

ратифіковані Верховною Радою України міжнародні конвенції. Необхідність уніфікації національного 

законодавства у сфері туризму відповідно до міжнародних вимог набула особливої актуальності як 

фактор розвитку туристичної галузі. 

Конституційне регулювання природнозаповідних правовідносин, яке закріплює найбільш важливі 

принципи цих відносин. Серед спеціальних законодавчих документів основними є Закон України «Про 

туризм», прийнятий Верховною Радою України із змінами, що вступили в дію з 1 січня 2004 року. Цей 

закон покликаний забезпечити дотримання безпеки туристів, містить перелік їх прав і обов’язків, 

регламентує діяльність туристичних фірм тощо. З метою вдосконалення організації рекреаційної 

діяльності, створення умов для організованого туризму та відпочинку, у 2009 р. Наказом Міністерства 

охорони навколишнього природного середовища України затверджене положення «Про рекреаційну 

діяльність у межах територій та об’єктів природно-заповідного фонду України» [25]. Правові основи 

організації та ефективного використання територій і об’єктів природно-заповідного фонду визначає 

Закон «Про природно-заповідний фонд України» [26], яким передбачена можливість використання 

територій та об’єктів природно-заповідного фонду в оздоровчих та інших рекреаційних цілях за умови 

дотримання природоохоронного режиму. Збалансоване використання природних рекреаційних ресурсів є 

важливим принципом сталого розвитку. Дані цілі можуть бути реалізовані, шляхом здійснення 

екологічного туризму як активного виду відпочинку орієнтованого на збереження природного довкілля. 

У сфері міжнародного туризму нормативно-правову основу формують міжнародні договори, укладені 

за участі України. Співробітництво України з іншими державами у сфері туризму регулюється 44 

міжурядовими та міжвідомчими угодами про співробітництво у галузі туризму, в тому числі 12 – з 

країнами ЄС [27]. Зокрема Україна є членом Всесвітньої туристичної організації та Європейської 

туристичної комісії запровадження принципів і норм яких сприяє зміцненню міжнародного 

співробітництва у галузі туризму, відкриває перспективи виходу на нові туристичні ринки. Важливою 

інституційною передумовою сталого розвитку туристично-рекреаційної сфери є формування такої 

державної політики та державної стратегії сталого розвитку туристичнорекреаційної сфери, основним 

завданням якої є визначення туризму і рекреації як одними з основних пріоритетів, впровадження 

економіко-правових механізмів успішного ведення туристичнорекреаційного бізнесу, інноваційно-
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інвестиційних механізмів розвитку туристичної і рекреаційної інфраструктури, інформаційно-

маркетингових заходів з формування туристичного іміджу України. 

Країни світу мають досить розгалужену систему управління та регулювання розвитком туристично-

рекреаційної діяльності, представлену як на центральному, так і на місцевому рівнях. В. Герасименко у 

своїх дослідженнях зазначає, що в понад 80 країнах світу туризм віднесено переважно до компетенції 

міністерств і відомств економічного блоку (міністерства економіки, торгівлі, транспорту, промисловості, 

фінансів), а решта країн – до міністерств і відомств соціального блоку (міністерства культури, екології, 

освіти, інформації, археології) [28]. 

Н. Юрченко підкреслює роль і значення центральних органів влади, а також органів підтримки 

інфраструктури, правових важелів та міжнародної політики у регулюванні туристично-рекреаційної 

сфери. Вчений зазначає, що політика багатьох держав має як загальні ознаки, так і специфічні фактори, 

пов'язані з природно-кліматичними умовами, соціально-економічним розвитком, розвиненістю 

інфраструктури та існуючим туристичним законодавством. Відносно ролі держави в організації 

туристичної діяльності в провідних країнах світу, можна виділити чотири моделі державної участі та 

контролю [29].  

Питаннями розвитку туристичної і рекреаційної індустрії займаються як уряди окремих країн (діють 

спеціальні міністерства туризму), так і міжнародні організації, серед яких – Організація Об’єднаних 

Націй, Всесвітня туристична організація (ЮНВТО / UNWTO), Організація економічного співробітництва 

і розвитку, Всесвітня рада з подорожей і туризму (WTTC), Всесвітня асоціація з питань дозвілля і 

відпочинку (WLRA) «Global Consumer Study», інші. У експертних доповідях цих організацій комплексно 

висвітлені пріоритети та стратегічні напрями розвитку туристично-рекреаційної сфери. Послуги, 

«пов’язані з туризмом» виокремлені у класифікації послуг системи ГАТС (СОТ), публікаціях ЮНКТАД, 

Класифікації торгівлі послугами ОЕСР та Євростату (ЄС). 

Майже у всіх країнах світу уряд активно бере участь у фінансуванні та стимулюванні розвитку 

туристично-рекреаційної інфраструктури. А. Близнюк зазначає, що це втручання виявляється у виплаті 

дотацій туристично-рекреаційній індустрії, участі в експлуатації та підтримці малорентабельних 

підприємств. Держава також покриває витрати на негативні явища, які можуть виникнути з часом, такі як 

погіршення екологічного середовища, стану пам’яток історичного та культурного минулого, 

антисоціальні явища тощо. [30] 

Крім того, у багатьох країнах туристично-рекреаційна сфера отримує значну фінансову підтримку 

завдяки волонтерам, які надають туристичні і рекреаційні послуги протягом одного-двох років в обмін на 

рекомендації щодо працевлаштування та кар’єри (США та країни Європи). В Канаді доцільним є надання 

субсидій населенню на сплату рекреаційних послуг та впровадження системи податкових пільг для 

фізичних осіб, які витрачають певну суму на рекреаційні послуги. Щодо організаційного регулювання, у 

Німеччині застосовується бальна система оцінювання якості роботи суб’єктів, які створюють умови для 

рекреації, що не дозволяє нераціонально використовувати кошти застрахованих осіб і страхових фондів. 

О. Бартошук, Н. Юрченко визначають такі моделі розвитку туристичної галузі [31], які є 

характерними і для рекреаційної сфери: І модель – «Американська» передбачає відсутність центральної 

держадміністрації, органу держуправління, усі питання щодо розвитку туристично-рекреаційної сфери 

вирішуються на рівні регіонів або самостійно; ІІ модель – «Бюджетоутворююча» передбачає наявність 

авторитетного державного органу, яке займається безпосередньо розвитком та контролем туристично-

рекреаційної сфери (інвестиції, кадрова політика, маркетинг, реклама тощо), а спеціалізовані органи 

займаються функціонуванням відповідної галузі; ІІІ модель – «Європейська», в якій розвитком галузі 

займаються спеціалізовані галузеві підрозділи, які мають статус самостійного адміністративного органу; 

ІV модель – «Змішана», що передбачає створення комбінованого міністерства, яке, охоплює і суміжні з 

ним напрями соціальноекономічної політики. 

С. Біла проаналізувала досвід країн Європейського Союзу та підкреслила ефективність взаємодії 

бізнес-структур з відвідувачами місцевих рекреаційних зон і парків щодо надання туристичних та 

рекреаційних послуг і покращення їхньої якості. На думку вченої, «зростає потреба у проведенні 

просвітницької діяльності серед туристів та відвідувачів (зокрема школярів і молоді) щодо унікальних 

туристичних послуг певного регіону (місцевості). В країнах Європейського Союзу особливу увагу 

приділяють сприянню розвитку спеціальних (екологічно-орієнтованих, сталих) туристичних продуктів, 

розвитку сталих видів підприємницької діяльності та поширенню інформаційних заходів, які поєднують 

ознайомлення туристів та рекреантів з природою та історичною (культурною, природною) спадщиною на 

місцях, в регіонах. Розвиток сталого туризму у ХХІ столітті розглядається як один з пріоритетних, 

стратегічних напрямків розвитку ринку туристичних послуг у світі» [32]. 

І. Лебедєв глибоко проаналізував досвід Європейського Союзу, звертаючи увагу на те, що «у деяких 

європейських країнах до 20% доходу від послуг, наданих іноземним туристам, звільняється від податку 

на прибуток. Країни Європейського Союзу проводять політику, спрямовану на зрівняння ПДВ на 

туристичну і готельну діяльність, ставки якого коливаються від 6% до 25%. У Німеччині та Люксембурзі 

встановлено усереднений ПДВ у розмірі 15%, у Данії та Швеції найбільша ставка ПДВ – 25%. В Іспанії 

ПДВ на послуги з розміщення становить у середньому 7% і залежить від категорії готелю; на харчування 

(ресторанні послуги), оренду автомобілів ПДВ досягає 16%. У Греції ПДВ на розміщення і харчування 
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складає 8%, і урядом розроблено систему знижок турфірмам, які здійснюють прийом у несезонний 

період. У Франції ПДВ на туристичну діяльність в середньому становить 10%, зокрема на послуги 

розміщення – 6%, на послуги харчування – 19%. В Австрії ПДВ на послуги розміщення та харчування 

встановлено на рівні 10%. Однак згідно з Федеральним законом про туристський податок усі туристичні 

підприємства сплачують місцевий збір за проживання одного туриста (на території громади – в її фонд, а 

на курортах – в курортний фонд). Сума збору залежить від сезону, при цьому пацієнти лікувальних 

закладів, а також діти до 6 років, школярі та студенти звільняються від сплати збору. Урядами країн ЄС 

також стимулюється будівництво нових туристичних об’єктів шляхом продажу землі за низькими цінами 

і здачі її в оренду на тривалий термін (на Кіпрі до 99 років) з можливістю подальшого продовження 

оренди на такий же термін. У деяких європейських країнах туристичним організаціям надаються пільгові 

тарифи на комунальні послуги» [33]. 

Варто відмітити, що країни Європейського Союзу займають лідируючі позиції в світі на глобальних 

ринках міжнародного туризму. З 10-ти країн-лідерів надання рекреаційних послуг у світі саме п’ять країн 

Європейського Союзу є лідерами цього сегменту: Іспанія, Франція, Італія, Німеччина, Великобританія. 

Топ-10 країн Європейського Союзу за обсягом активного сальдо надходжень і витрат від сектору 

подорожей і туризму (за 2014 р.) представляють: Іспанія (35, 4 млрд. євро), Італія (12, 5 млрд. євро); 

Греція (11,3 млрд. євро), а також такі країни як Франція, Німеччина, Великобританія, Хорватія, Мальта, 

Кіпр [188]. Як справедливо зазначають, В. Мацука, К. Осипенко, «Європа є найбільшим туристичним 

регіоном, який характеризується більш ніж половиною міжнародних прибутків по всьому світу» [34]. 

У документах, що публікувалися керівними органами Європейського Союзу, неодноразово 

вказувалося, що мета політики в сфері туризму – підтримувати Європу як найпопулярніший туристичний 

регіон світу, сприяючи конкурентоспроможності, диверсифікації та якості послуг, інноваціям та сталому 

розвитку, особливо стосовно малих та середніх підприємств, підсилювати взаємозв’язок туризму з 

іншими пріоритетними сферами соціального, економічного і культурного розвитку. Лебедєв І.В. 

зазначає, що «стратегія розвитку туристичної індустрії Європейського Союзу спрямована на отримання 

як економічних, так і соціальних результатів: підвищення рівня та якості життя населення, захист 

природного середовища, зменшення негативного впливу на нього, попередження його погіршення і 

деградації, збереження культурноісторичної спадщини – тобто на те, що входить в поняття сталого 

туризму» [33]. 

Комісія Європейського Союзу з питань сталого розвитку туризму розробила Стратегію сталого та 

конкурентного європейського туризму, яка була затверджена Європейською Комісією [35]. У цьому 

документі головною метою сталого розвитку туристичної індустрії проголошено підвищення 

конкурентоспроможності туризму шляхом забезпечення сталості та доступності, визначено пріоритетні 

напрямки діяльності. До завдань реалізації Стратегії сталого та конкурентного європейського туризму, 

що висвітлено у документі [36], віднесено: – посилювати роль туризму у досягненні економічного 

процвітання, соціальної справедливості та єдності, захисті довкілля та культур; – забезпечити 

збалансованість економічної, соціокультурної та екологічної складових сталого розвитку туризму, які 

можуть зміцнювати, посилювати одна одну і тим самим створювати ефект синергії за умови взаємодії 

усіх зацікавлених сторін; – здійснювати спільне фінансування проектів з розвитку сталого та 

конкурентного європейського туризму; – регулювати туристичні потоки згідно з рекомендаціями 

Всесвітньої туристичної організації у такій пропорції: один в’їзний турист на одного виїзного і на чотири 

внутрішніх туриста; – підвищувати доступність туризму для різних груп населення без дискримінації за 

статтю, расою, релігією або якою-небудь іншою ознакою; – підтримувати розробку транс’європейських і 

національних туристичних продуктів сталого туризму, розширяти їх асортимент; – поліпшувати якість 

послуг, дотримуватися прав та інтересів туристів; – стимулювати попит на туристичні послуги як 

всередині ЄС, так і ззовні шляхом диверсифікації видів і розширення сезону туризму, збільшенню 

туристичних потоків у низьких та середніх сезонах для старших та молодих цільових груп; – забезпечити 

підвищення рівня життя місцевого населення шляхом отримання економічних вигод від туризму; 

мінімізувати забруднення і деградацію навколишнього середовища, раціонально використовувати 

обмежені ресурси; – підтримувати і збільшувати культурне багатство і біорізноманіття шляхом 

здійснення внеску до їх пізнання і збереження; – розробити Європейську систему індикаторів туризму 

(ETIS) як інструмент управління дестинаціями, який допоможе здійснювати моніторинг, вимірювання, 

оцінку стану туристичної галузі та сприяти підвищенню її стабільності і т. ін. У цьому ж документі 

визначено принципи організаційноекономічного забезпечення сталого розвитку туризму: – 

комплексність (системність), що являє собою цілісний інтегрований підхід до процесів управління 

розвитком туристичної індустрії з урахуванням усіх можливих наслідків впливу цього виду діяльності; – 

сталість, досягнення перспектив чого дозволить задовольняти потреби нинішнього покоління без шкоди 

для можливостей забезпечення цього майбутніх поколінь; – обґрунтованість, тобто забезпеченість 

ресурсами, узгодженість планів розвитку з параметрами зовнішнього і внутрішнього середовища; – 

залучення до участі в прийнятті рішень та їх реалізації усіх зацікавлених сторін: держави, місцевих 

громад, підприємців, громадських організацій; – відкритість, прозорість інформації про сучасний стан, 

тенденції, очікувані результати від туристичної індустрії, поширення позитивного практичного досвіду; 

– моніторинг та регулювання розвитку туристичної діяльності з метою зниження антропогенного 
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навантаження на довкілля, досягнення цілей інклюзивного розвитку; – управління ризиками, тобто 

попередження і мінімізація шкоди суспільству та навколишньому середовищу, відшкодування збитків у 

випадках завданої шкоди. 

Пріоритети розвитку туризму та рекреації в контексті дотримання стандартів екологічно безпечного, 

сталого розвитку стають головним трендом країн Європейського Союзу. Про це йдеться у Європейській 

хартії екологічно безпечного туризму на захищених територіях (European Charter for Sustainable Tourism 

in Protected Areas). Зокрема, визначено наступні стратегічні пріоритети досягнення перспектив сталого 

розвитку туристично-рекреаційної сфери [38]. – поінформованість (громадськості, споживачів) щодо 

принципів функціонування «захищених територій» як спадщини людства, яка має бути збережена для 

нинішніх та для наступних поколінь; – дотримання стандартів екологічності, що враховують інтереси, 

безпеку та потреби довкілля, місцевих мешканців, місцевих підприємців та відвідувачів (туристів, 

рекреантів); – захист і покращення природної і культурної спадщини місцевих територій, недопущення 

знищення унікальної туристичнорекреаційної спадщини на місцях через загрози антропогенного 

навантаження. 

Окрім того, одним з інструментів організаційно-економічного механізму сталого розвитку 

туристично-рекреаційної сфери у сучасних умовах є застосування «зелених сертифікатів». Вони 

видаються туристичним організаціям, які захищають навколишнє середовище, раціонально 

використовують водні та паливноенергетичні ресурси, застосовують природозберігаючі методи збору та 

утилізації сміття, пропонують туристам види діяльності, які не є шкідливими для навколишнього 

середовища, а також здорові продукти харчування місцевого виробництва та детальну інформацію про 

місцеві природні, історичні та культурні атракції. Знак якості, що надається Європейським центром 

екологічного та сільського туризму (ECEAT) і визнається в усьому світі як туроператорами, так і 

туристами . У Європі більше 1300 ферм, пансіонатів та готелів отримали знак якості ECEAT. Це 

додатковий показник якості, що вказує на екологічну, соціальну, культурну та економічну сталість житла 

та послуг [37]. 

Висновки 

Отож в країнах світу, і особливо у Європейському Союзі, напрацьовано значний досвід 

організаційно-економічного забезпечення економічного розвитку територій за рахунок туристично-

рекреаційної сфери, що ґрунтується на моделі управління, заснованій на співробітництві державних і 

недержавних інституцій, та соціальному партнерстві, оскільки передбачає широку участь зацікавлених 

громадських організацій. Проаналізований досвід публічного управління сферою туризму як в Україні, 

так і за кордоном дозволяж дійти висновку, що успішні моделі управління туризмом на регіональному 

рівні передбачають тісну співпрацю між державними органами та приватним сектором, а також активне 

використання сучасних інформаційних технологій. Зарубіжний досвід показує, що систематичний підхід 

до розвитку туризму, підтримка інновацій та орієнтація на сталий розвиток є ключовими факторами 

успіху. 

 

Abstract 

 

The article examines the experience of public management of the tourism industry on the example of specific 

regions of Ukraine and foreign countries. The key factors determining the effectiveness of tourism management 

at the regional level have been thoroughly analyzed. During the research, it was found that the most successful 

models of tourism management are characterized by an integrated approach, which involves close cooperation 

between government bodies, the private sector and local communities. Special attention is paid to the importance 

of active use of modern marketing tools to promote tourist services and attract visitors. As a result of the 

analysis, a number of recommendations were proposed for the development and implementation of effective 

tourism development strategies at the regional level in Ukraine, taking into account international experience and 

the specifics of domestic conditions. 

Based on the research conducted, several key conclusions can be drawn regarding effective public 

management of tourism at the regional level: Successful management of the tourism industry requires close 

cooperation between government agencies, the private sector, and local communities. Such interaction 

contributes to the creation of a synergistic effect, when all participants in the process direct their efforts to 

achieve a common goal – the development of regional tourism. Active use of modern marketing tools is critical 

for promoting tourism products and attracting new visitors. Effective marketing strategies make it possible to 

increase the recognition of the region on the domestic and international markets, which, in turn, stimulates the 

growth of tourist flows. The analysis of foreign experience shows that a systematic approach to the development 

of tourism, orientation towards sustainable development, support for innovation and introduction of the latest 

technologies are key success factors. Ukraine can adapt these principles taking into account its own regional 

characteristics to increase competitiveness in the global tourism market. Taking into account the identified 

factors, it is proposed to develop and implement effective strategies for the development of tourism at the 

regional level in Ukraine. These strategies should take into account the unique features of each region, aimed at 

creating attractive tourism products, ensuring their sustainable development and attracting investment. 
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